

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационной работы  
**ЛИСИЦЫНОЙ АЛЕКСАНДРЫ ВЛАДИСЛАВОВНЫ**  
**Историко-архитектурная среда малых и средних городов**  
**Нижегородского Поволжья**

на соискание ученой степени доктора архитектуры по специальности  
05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция  
историко-архитектурного наследия

Актуальность темы диссертации обусловлена тем, что в ней на обширном историко-архитектурном материале крупного региона Европейской России с центром в Нижнем Новгороде рассматриваются важные для современной архитектурной науки теоретические проблемы традиций и новаций, глобального и регионального, массового и уникального. Эти проблемы приобретают практическое значение для сохранения своеобразия архитектурного облика исторических городов России, многие из которых в настоящее время быстро теряют свою индивидуальность, сложившуюся веками. Особенно уязвимы в этой ситуации малые и средние города; между тем, именно они составляют абсолютное большинство городских поселений страны, формируют непрерывный и равномерный каркас систем расселения.

Изучаемые города представлены в работе как элементы целостной территориальной системы, имеющие как черты общности, так и специфические особенности. Историко-архитектурная среда этих городов рассматривается в широком контексте развития архитектуры и градостроительства в географическом и историческом пространстве России.

Представляет интерес выполненная в главе I классификация основных авторских концепций изучения исторически сложившейся городской среды, выработанных в середине XX – начале XXI вв., а также классификация концепций и методик охраны городской среды, получивших распространение в нашей стране и за рубежом.

Работу обогащает впервые проведенный автором анализ проектных разработок второй половины XX – начала XXI вв. по градостроительной охране культурного наследия изучаемых городов – историко-культурных опорных планов, проектов зон охраны, проектов границ территории исторических поселений и предметов охраны. Справедливо подчеркивается необходимость связи таких работ с градостроительными документами, определяющими развитие городов (схемами территориального планирования, генеральными планами, проектами детальной планировки), а также полноценное правовое применение утвержденных проектов.

Научная новизна исследования обусловлена авторской трактовкой понятия историко-архитектурной среды как пространственно-временной системы, включающей основные аспекты архитектурно-градостроительного развития территории. Предлагается рассматривать историко-архитектурную среду малого города как совокупность шестнадцати исторически сложившихся типов – средовых зон («узлов», «коридоров», «анклавов», «интервалов»), обладающих различным потенциалом ревитализации в зависимости от показателей эстетической выразительности и стабильности (устойчивости к изменениям).

Выводы основаны на анализе большого фактического материала. Существенных замечаний по работе нет. В приложении к автореферату *графически* не достаточно отражена историко-архитектурная среда исследуемых городов.

Диссертационная работа А.В. Лисицыной «Историко-архитектурная среда малых и средних городов Нижегородского Поволжья», представленная на соискание ученой степени доктора архитектуры, соответствует критериям, предъявляемым к диссертационным работам по специальности 05.23.20 – Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия и отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям.

Содержательность диссертации делает весьма желательной ее публикацию.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры Градостроительство Института архитектуры и дизайна СФУ, протокол заседания № 1 от 31.08.2020г

Геращенко Сергей Михайлович  
канд. арх., проф., почетный архитектор России,  
директор Института архитектуры и дизайна,  
ФГАОУ ВО «Сибирский федеральный университет»,  
660041, г. Красноярск, пр. Свободный, 79  
Тел. +7(391) 206-29-27  
e-mail : gera.sm@mail.ru



г.

«

заверяю

*Геращенко*

29 2020г.